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                                          ПОЛОЖЕНИЕ 
 О ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ТЕХНОЛОГИИ
«ПРОЕКТНАЯ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ»
П.Чулым

Ситуационный подход к организации

 проектной и исследовательской деятельности или

 «овладение искусством поиска смысла» 

с целью формирования субъектной позиции ребенка в образовательном процессе

Введение
Современные требования к организации учебного процесса, новые образовательные стандарты особое место отводят деятельностному, практическому содержанию образования, конкретным способам деятельности и применению приобретенных знаний и умений в реальных жизненных ситуациях. В этих условиях задачей образовательных учреждений становится предоставление обучающимся условий для получения необходимых знаний, умений, навыков и компетенций высокого качества. Это требует пересмотра работы всего образовательного учреждения: администрация и учителя вынуждены осваивать новые методы, принять и практически осуществлять то, о чем всегда говорилось, но не оценивалось в качестве одного из основных компонентов успеваемости учеников – научить самостоятельной деятельности в конкретной образовательной и жизненной ситуации. В рамках необходимых системных изменений очень важной составляющей являются изменения в образовательном процессе, реализуемые через инициацию и внедрение проектной и исследовательской деятельности.

Большое значение новые стандарты уделяют и  общественному участию родителей в жизни школы, вовлекая их в управление. Родители сегодняшних учеников хотят, чтобы их дети не только получали определенный набор знаний, но и научились предъявлять социальной среде собственную позицию, выдерживать конкуренцию. Родителям важно, чтобы их дети овладели навыками самостоятельной деятельности, позволяющими им стать успешными во взрослой жизни. Внедрение системы проектно-исследовательской деятельности в школе способствует эффективному решению подобных задач и влияет на формирование положительного имиджа школы в глазах общественности.
В современном мире существует множество заказчиков образовательных услуг: это, прежде всего ученики и их родители, государство, муниципалитеты, высшая школа, предприятия и многие другие.

Все они по-разному смотрят на образование, подчас предъявляя диаметрально противоположные требования к средней школе.

Однако, если детально проанализировать все ожидания заказчиков образовательных услуг, можно увидеть нечто общее, некую общую основу, которая объединяет всех. Каждый из заказчиков хочет видеть успешного человека на выходе из школы, выпускника, прожившего успех, готового к нему в дальнейшем, стремящегося к успеху, каждый в своей сфере в своем направлении.
Именно проектно-исследовательская деятельность, грамотно организованная педагогом, в конкретной ситуации наиболее широко позволяет ученику стать успешным, раскрыть лучшее.

Основное содержание

В сложившейся ситуации МБОУ  Игрышенской СОШ № 3, признавая и сохраняя лучшие традиционные технологии, в центре своего образовательного процесса ставит современную педагогическую  технологию, в основе которой лежит проектно-исследовательская деятельность. Основные понятия технологии это исследование и проект.

Метод проектов – это
· способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом;
· совокупность приемов, действий обучающихся в их определенной последовательности для достижения поставленной задачи – решения проблемы, лично значимой для обучающегося и оформленной в виде некого конечного продукта.
Слово «project» (лат.) буквально переводится как «брошенный вперед»; т.е. проект является прототипом, прообразом некого объекта или вида деятельности, а проектирование превращается в процесс создания проекта.
Учебная исследовательская деятельность – это специально организованная, познавательная творческая деятельность учащихся, по своей структуре соответствующая научной деятельности, характеризующаяся целенаправленностью, активностью, предметностью, мотивированностью и сознательностью, результатом которой является формирование познавательных мотивов, исследовательских умений, субъективно новых для учащихся знаний или способов деятельности.
Педагогические цели и задачи в рамках исследовательской деятельности и учебных проектов:

· Когнитивные – познание объектов окружающей реальности; изучение способов решения проблем, овладение навыками работы с источниками информации, инструментами и технологиями.

· Организационные – овладение навыками самоорганизации, умение ставить перед собой цели. Планировать и корректировать деятельность, принимать решения; нести личную ответственность за результат.

· Креативные – умение конструировать, моделировать, проектировать и т.д.

· Коммуникативные – развитие навыков работы в группе, воспитание толерантности, формирование культуры публичных выступлений.

Основа метода проекта – его прагматическая направленность на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Этот результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности. Чтобы добиться такого результата, необходимо научить решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, способность прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-следственные связи.

Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность обучающихся, которую они выполняют в течение определенного отрезка времени. Этот метод органично сочетается с групповым подходом к обучению. Метод проектов всегда предполагает решение какой-то проблемы. А решение проблемы предусматривает с одной стороны, использование совокупности разнообразных методов и средств обучения, а с другой стороны, - необходимость интегрирования знаний и умений из различных сфер науки, техники, технологии, творческих областей.

Условия формирования исследовательских умений:
· Целенаправленность и систематичность
Работа по развитию исследовательских умений должна проходить в классе постоянно как в урочной, так и во внеурочной деятельности. Учитель должен использовать материал различных уроков с целью формирования умений исследовательской деятельности, постоянно использовать исследовательский метод в преподавании тем.

· Мотивированность
Необходимо помогать учащимся видеть смысл их творческой исследовательской деятельности, видеть эту возможность реализации собственных талантов и возможностей, способ саморазвития и самосовершенствования.

· Творческая среда
Учитель должен способствовать созданию творческой, рабочей атмосферы, поддерживать интерес к исследовательской работе.

· Психологический комфорт
Одна из задач учителя – поощрять творческие проявления учащихся, стремление к творческому поиску. Важно, чтобы они не боялись допустить ошибку, воздержаться от негативных оценок. Задача учителя не подавлять желания, порывы, творческие идеи учащихся, а поддерживать и направлять их. Суждения «Ты сделал неправильно» или «Ты сделал не так» блокируют желание работать, двигаться дальше. Каждому ученику Необходимо дать возможность ощутить свои силы, поверить в себя.

· Личность педагога
Для развития творческих способностей, к которым относятся и исследовательские, нужен творчески работающий учитель, стремящийся к созданию творческой, рабочей обстановки и, обладающий определёнными знаниями и подготовкой для ведения занятий по исследовательской деятельности.

Существует несколько подходов к классификации проектов:

- по доминирующей деятельности обучающихся
· исследовательские,

· учебные,

· творческие,

· практико-ориентированные,

· ролевые,

· информационные,

· игровые.

            - по характеру координации:
· с открытой (явной) координацией,

· со скрытой координацией.

            - по количеству участников:

· индивидуальные.

· парные,

· групповые.

          - по продолжительности проведения:

· краткосрочные (1-2 урока),

· средней продолжительности (от недели до месяца),

· долгосрочные (от месяца до нескольких месяцев).

Основные требования к использованию метода проектов:
1. Наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения.

2. Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов.

3. Самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность обучающихся.

4. Структурирование содержательной части проекта (с указание поэтапных результатов).

5. Использование исследовательских методов: определение проблемы, вытекающих из нее задач исследования, выдвижение гипотезы их решения, обсуждение методов исследования, оформление конечных результатов, анализ полученных данных, подведение итогов, корректировка, выводы.

Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних ситуациях эта тематика может выдвигаться учителями с учетом учебной ситуации по своему предмету, профессиональных интересов, интересов и способностей обучающихся. В других, тематика проектов может предлагаться и самими обучающимися, которые при этом ориентируются на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные.
Тематика проектов может касаться какого-то теоретического вопроса школьной программы с целью углубить знания отдельных обучающихся по этому вопросу, дифференцировать процесс обучения. Также темы проектов могут относиться к какому-то практическому вопросу, актуальному для практической жизни и вместе с тем, требующему привлечения знаний обучающихся не по одному предмету, а из разных областей, их творческого мышления, исследовательских навыков.
Этапы работы над проектом:


Главные вопросы при решении любой проблемы:

1. Почему она (проблема) существует?

2. Что можно сделать, чтобы ее решить?

3. Как выбрать оптимальный вариант решения?

4. Кто нам поможет решить проблему, а кто будет мешать?

5. Какие конкретные шаги надо сделать для успешного решения проблемы?

6. Сколько времени потребуется?

7. Во что нам обойдется решение проблемы?

Структура проекта:
1. Методическая часть (описание ситуации, объект, предмет исследования, цели, задачи и т.п.)

2. План мероприятий

3. Бюджет

4. Риски проекта

5. Ожидаемый результат

6. Устойчивость проекта

7. Распространение результатов

Параметры внешней оценки проекта:

· Значимость и актуальность выдвинутых проблем;

· Корректность используемых методов исследования и обработки получаемых результатов;

· Активность каждого участника в соответствии с его индивидуальными возможностями;

· Необходимая и достаточная глубина проникновения в проблему;

· Доказательность принимаемых решений, умение аргументировать заключения, выводы;

· Эстетика оформления результатов проекта
Под исследовательской деятельностью понимается деятельность учащихся, связанная с поиском ответа на творческую, исследовательскую задачу с заранее известным решением и предполагающая наличие основных этапов, характерных для исследования в научной сфере: постановку проблемы, изучение теории, связанной с выбранной темой, выдвижение гипотезы исследования, подбор методик и практическое овладение ими, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, собственные выводы. 

При развитии исследовательской деятельности традиционная система сталкиваются с реалиями: нет готовых эталонов знания, которые столь привычны для классной доски: явления, увиденные в живой природе чисто механически не вписываются в готовые схемы, а требуют самостоятельного анализа в каждой конкретной ситуации. Это инициирует начало эволюции от объект-субъектной парадигмы образовательной деятельности к ситуации совместного постижения окружающей действительности, выражением которой является позиционная пара «коллега-коллега». Вторая важнейшая позиционная пара – «наставник-младший товарищ» предполагает ситуацию конструктивного сотрудничества учителя и ученика. 

Выделяют следующие типы:

Проблемно-реферативные - творческие работы, написанные на основе нескольких литературных источников, предполагающие сопоставление данных разных источников и на основе этого собственную трактовку поставленной проблемы.

Экспериментальные - творческие работы, написанные на основе выполнения эксперимента, описанного в науке и имеющего известный результат. Носят скорее иллюстративный характер, предполагают самостоятельную трактовку особенностей результата в зависимости от изменения исходных условий.

Натуралистические и описательные - творческие работы, направленные на наблюдение и качественное описание какого-либо явления.  Могут иметь элемент научной новизны. Отличительной особенностью является отсутствие корректной методики исследования. Одной из разновидностей натуралистических работ являются работы общественно-экологической направленности. В последнее время, по-видимому, появилось еще одно лексическое значение термина “экология”, обозначающее общественное движение, направленное на борьбу  с антропогенными загрязнениями окружающей среды.  Работы, выполненные в этом жанре, часто грешат отсутствием научного подхода.

Исследовательские - творческие работы, выполненные с помощью корректной с научной точки зрения методики, имеющие полученный с помощью этой методики собственный  экспериментальный материал, на основании которого делается анализ и выводы о характере исследуемого явления. Особенностью таких работ является непредопределенность результата, который могут дать исследования.

«Новая роль» учителя:

Работа с методом проектов требует от учителя не столько преподавания, сколько создания условий для проявления у детей интереса к познавательной деятельности, самообразованию и применению полученных знаний на практике. Учителю необходимо увидеть или искусственно создать ситуацию, событие, которое может стать импульсной точкой (точкой роста) для проектно-исследовательской деятельности ребенка. В определенном смысле, учитель перестает быть «предметником», а становится педагогом широкого профиля. Для этого он как руководитель проекта должен обладать высоким уровнем культуры и некоторыми творческими способностями. Ему предстоит стать генератором развития у ребенка познавательных интересов и творческого потенциала. Отныне его авторитет зависит от способностей быть инициатором интересных начинаний.
Характерная для исследовательской деятельности ситуация, когда и учитель, и ученик становятся как бы «рука об руку» (в отличие от традиционный схемы, где учащийся и учитель разведены по разные стороны – обучающий и обучаемый, говорящий и слушающий, проверяющий и проверяемый), учащийся чувствует в учителе соратника, помощника, наставника. При этом и реализуется связь «коллега-коллега». Важнейшим условием реализации исследовательской деятельности учащихся является индивидуальная работа учителя с учеником в заданной предметной области, связанная с освоением методики, сбором экспериментального материала и его обсуждением. На этом этапе возникает очень важный момент соотнесения уровня поставленной задачи с возможностями учащегося, контроля его собственной оценки хода выполнения работы. Таким образом, исследовательская деятельность предполагает личностное общение учителя и ученика. А в процессе личностного общения неизбежно происходит выход за рамки исследуемого предмета. В результате реализуется вторая характерная функциональная связь – «духовный наставник – младший товарищ», посредством которой происходит трансляция ценностных ориентаций и нравственных установок от учителя к ученику, что обеспечивает высокий воспитательный эффект исследовательской деятельности. Это означает, что главной целью является развитие личности учащегося, а не получение объективно нового результата, как в "большой" науке. 

Каким образом, участвуя в проектно-исследовательской деятельности, учитель может создать условия для развития обучающихся?
Ответ на этот вопрос дает список ролей, которые предстоит «прожить» педагогу по ходу реализации проекта:

· Энтузиаст, вдохновляющий и мотивирующий обучающихся на достижение цели;

· Специалист, обладающий знаниями и умениями в нескольких областях;

· Консультант, организующий доступ к информационным ресурсам, в том числе и к другим специалистам;

· Руководитель (особенно в вопросах планирования времени);

· «Человек, который задает вопросы» - организатор обсуждения различных способов преодоления возникающих трудностей;
· Оппонент
· Координатор группового процесса;

· Эксперт, анализирующий результаты выполненного проекта.

Наиболее сложным для педагога является вопрос о степени самостоятельности участников проекта. Какие задачи, возникшие перед проектной группой, должен решать учитель, какие – сами обучающиеся, а какие – разрешимы через их сотрудничество? Очевидно, что степень самостоятельности зависит от множества факторов: возрастных и индивидуальных способностей детей, их предыдущего опыта проектной деятельности, сложности темы проекта, характера отношений в группе и т.п.

Проблема в том, чтобы подобрать такие виды и продукты проектной деятельности, которые были бы адекватны возрасту участников проекта. 
Планирование, реализация и оценка проектов также должны осуществляться в первую очередь самими детьми. 

Зачем детям нужна проектно-исследовательская деятельность?

Разработка и реализация проекта, со всей совокупностью входящих в них видов деятельности, создают необходимые условия не только для приобретения необходимых в жизни знаний и умений, но и для их практического применения, обсуждения, совершенствования и закрепления. Информационная и коммуникативные компетентности, умения анализировать и решать проблемы, находить выигрышные решения в ситуации с высокой степенью неопределенности, умения грамотно ставить цели и с успехом их достигать, развитые творческие способности, отработанные навыки эффективного сотрудничества – все это развивается и совершенствуется в ходе занятий проектной деятельностью, создавая базу для адекватного ответа на вызовы современной жизни и позволяя выпускникам школы успешно адаптироваться в новых для них условиях послешкольного пространства.

схема 1

Критерии педагогической технологии:
· Воспроизводимость (возможность применения, повторения педагогической технологии другими людьми);

· Управляемость процесса обучения (планирование, организация, стимулирование, текущий контроль, регулирование деятельности и анализ ее результатов);

· Целостность и системность в учебном процессе (цель, принципы, содержание, методы, средства и формы процесса обучения);

· Эффективность (соответствие заданной цели и полученного результата при оптимальных затратах)

Ожидаемый результат:

          Овладение современными инструментами и технологией проектного и проектно-исследовательского методов, последующая совместная деятельность педагогов и обучающихся по разработке и реализации школьных проектов и исследовательских работ позволят значительно повысить эффективность использования проектно-исследовательской деятельности в школе и обеспечить мощную дидактическую базу для формирования у школьников ключевых компетентностей и нравственных качеств, отвечающих требованиям сегодняшней жизни.
Не существует сколько-нибудь
 достоверных тестов на одаренность, 
кроме тех, которые проявляются
в результате активного участия
хотя бы в самой маленькой
поисковой исследовательской работе. 
А.Н. Колмогоров
Схема 2
Смысловое наполнение технологии




Примерный план работы школы на 2015-2017 уч.года:

1) введение технологии проектного метода в методическую тему школы (анализ ситуации, осознание необходимости введение новой технологии в образовательный процесс);

2) проведение обучающего семинара «Что такое проект?» (В чем заключается проектная деятельность, и все что с ней связано)

3) создание творческой группы, или нескольких творческих групп (одна – проекты в учебной деятельности, другая – проекты во внеурочной деятельности);

4) работа по созданию проектов, апробации на уроках, реализация во внеурочной деятельности;
5) круглый стол (в рамках работы творческих групп) по обмену опытом, анализу ошибок;
6) участие в районных, краевых и всероссийских проектах.
Ожидаемый результат:

· создание краткосрочных или маломасштабных проектов (1-2 урока),

·  создание, запуск и реализация (по возможности) 2-3 масштабных внеучебных проектов,

· подготовка учеников 2-3 классов к школьному конкурсу проектов, учеников 8-11 классов к районному конкурсу проектов,
· участие педагогов в профессиональных конкурсах педагогических проектов

Риски и трудности:

- низкая активность педагогов, желающих овладеть технологией проектного метода,
- нежелание внедрять новые технологии в жизнь (дабы «на это нужно время, а у нас -  программа»),

- низкая самооценка педагогов (новые технологии применяют, но участвовать в конкурсах, или выставлять свои проекты на публику не заставить).

Минимизация рисков:
- разработка мотивационных мер для привлечения обучающихся к проектно-исследовательской деятельности;
- обращение в Управляющий Совет с целью получения финансовых ресурсов для поощрения участников проектно-исследовательской деятельности.
Схема 3

Структура технологии

Поиск идеи проекта





Описание ситуации





Анализ проблем





Анализ целей





Анализ альтернатив





Анализ участников (заинтересованных лиц)





Календарный план








Смета проекта





Готовый продукт проекта, рефлексия результата





Определение критериев достижения ожидаемых результатов 





ситуация


успеха





Ситуация, событие – как импульсная точка





Проектно-исследовательская деятельность





Результат:


Предъявлять социальной среде собственную позицию,


Выдерживать конкуренцию,


Самостоятельно действовать,


Легко адаптироваться в условиях изменений,


…








На уроках





Внеурочная деятельность





социализация ребенка





социализация ребенка





ученик





учитель





ученик





учитель





событие, ситуация – смотреть на мир, как на текст





вербальный





невербальный





Возврат к исходному





ознакомление





Обнаружение смысла (проблемы)





локализация





описание





перевод





Проектно-исследовательский метод





Импульсная точка





Учебная ситуация (закрепление)





Круглый стол





Результат





Внеурочная и воспитательная деятельность





Урок, занятие





количественный





Акция





и т.д.





качественный





События (естественные или искусственно созданные)





Вопрос пропускается


через уроки которые


построены в


проектно-


исследовательском


режиме, используется


деятельностный


подход





проекты;


исследования;


мероприятия.








Более глубоко изучена, личностно принята  тема;


Более высокая мотивация у ученика;


Рассмотрены разные точки зрения; сформирована собственная позиция;


Положительная динамика в развитии 


 коммуникативных и др. компетентностей 


 ученика.








Ребенок представляет конкретный результат своей работы в виде: 


проекта, исследования, реферата, сообщения и т.д.


Представлена презентация своего результата работы;


Выполнены тесты, кроссворды и т.д.








Сложившаяся ситуация





Для учителя: проект воспитательной работы, а не план, проектирование совместных (с детьми и родителями) мероприятий





Для учителя: проектирование, а не планирование урока











