Осень в Чулыме.

  Осень в нашей школе, как и во всех, началась с 1 сентября. Веселые и счастливые ученики с нетерпеливым желанием увидеть своих одноклассников направлялись к месту проведения мероприятия. Ежегодная линейка создает праздничное настроение. Давно уже не было такого теплого 1 сентября!
В этом году было много интересных концертных номеров. Умиляет всегда выступление первоклассников, таких трогательных, таких маленьких и растерянных!

Очень порадовало выступление 5 и 7 классов, у которых уже “богатый” жизненный опыт за плечами.

 Шквал аплодисментов сорвали участники театрализованной постановки из 8 класса, особенно удивили своим актерским мастерством Хвостов С., Шинкоренко Г. и Крымов Н. И это не случайно: ведь они -ученики районной школы  самоуправления «Лидер».

Гость нашего праздника, представитель районной администрации Ю. И. Елизарьев, остался доволен увиденным.

 

 

 Особенно понравилась всем финальная песня в исполнении: Зубаревой Ульяны,  Агарковой Татьяны и Еськина Вячеслава. Так понравилась, что мы решили сделать ее гимном нашей детской организации самоуправления «Каравелла».

  После 1 сентября в нашем Игрыш - царстве прошло не так уж и много мероприятий. Но мы никак не могли не отметиться в этом году спортивными успехами. 

   14 сентября прошла традиционная спортивная программа под названием «Осенний кросс». Все учащиеся школы совершали забег на  дистанцию, соответствующую своей возрастной категории. Наши спортсмены как всегда обрадовали нас хорошими результатами. 

   К сожалению, погодные условия не позволили провести командное прохождение маршрутов, как например, в прошлом году: каждый класс выставлял команду, которая получала  отдельный  маршрутный лист с картой прохождения этапов. Эта игра дает не только заряд бодрости и положительных эмоций, но и укрепляет командный дух, сплачивает классный коллектив.

    Мы только начали, но впереди у нас целый творческий год. Впереди у нас очень много разнообразнейших мероприятий и мы готовы творить, создавать и участвовать в разных мероприятиях.

    Как ни хороша была осень, нас все еще тревожат воспоминания о быстро пролетевшем лете.

    Когда можно было купаться, загорать, не думать об уроках, проводить теплые летние вечера у костра в компании друзей, уехать к родственникам в другие города и скучать по родным местам! 

     И наше самое последнее впечатление – летняя сессия районной модульной школы самоуправления «Лидер». Это взрыв эмоций, крепкие дружеские отношения между «лидерцами», любимый преподавательский состав, это ежедневная работа в ритме нон-стоп, когда валишься с ног в конце дня, но так жалко тратить время на сон! 

 









