МАМОЧКАМ  ПОСВЯЩАЕТСЯ…

       30 ноября мы со всей страной вместе торжественно отмечали День матери. В этом году подготовкой праздника занимался Координационный совет Чулымского социокультурного центра. На совете было решено отметить это событие совместным концертом в Сельском доме культуры.
       Каждая подструктура центра готовила свои выступления.
      От  школы мы представили, во-первых, ведущую - нашу Татьяну Леонидовну Долбилину. Она с удовольствием вспомнила те далекие времена, когда сама работала в клубе. Во-вторых, выступали наши солистки, представлявшие свое творчество на районном фестивале «Синяя птица»: Летникова Катя, Завацкая Тамара, Агаркова Лиля, и мальчик-звезда, всеми любимый Еськин Слава.
      Девушки 8 класса представили свое самостоятельное творчество : красивый необычный танец. Как жаль, что у нас нет профессионального хореографа, но есть большое желание танцевать. 
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     Девчонки из театральной студии « Лицедеи» показали смешную сценку про трех сестер и маму.
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     Общими усилиями была создана чудесная атмосфера праздника. Мамы и бабушки, присутствовавшие на празднике, остались очень довольны таким подарком.

