Покой нам только снится.

    Это только на первый взгляд все кажется традиционно – обычная летняя оздоровительная площадка. Любой обыватель, человек, не сталкивающийся со школьной жизнью, скажет: «Что вам там делать? Уроки уже не ведете, а дети и сами по себе поиграть могут, вам только и остается -  наблюдать за ними». А на самом деле «покой нам только снится» и если вдруг начинает маячить впереди этот самый «покой», то мы уж быстренько позаботимся о том, как заполнить этот пробел. Вот и в этот раз решили устраивать праздник каждый день! Именно под таким названием прошел этот сезон.

    А праздники, как известно, бывают разные: и водителя, и поэта, и актера, и исследователя; праздник сказки, праздник кино, праздник игрушки, и, конечно же, праздник России. Но самое главное, что все праздники подготовлены и проведены самими детьми. Под мудрым руководством педагогов, после знакомства с планом дня на утренней организационной линейке, ребята рьяно принимались за подготовку очередного праздника. Не редко по сценарию собственного сочинения репетировали сцены, брали интервью, выпускали газеты, проводили исследования, заполняли дневники наблюдений, изучали правила дорожного движения, отправлялись в сказочное состязание, примеряли на себя разные роли и профессии. Все это происходило в духе соревнования между двух групп, которые в этом году были распределены по гендерным особенностям : мальчики и девочки, что гораздо облегчило организацию всего сезона. Хочется подробно остановиться  на  некоторых мероприятиях, к которым не могут остаться равнодушными, не только дети, но и преподаватели. Например, в подготовке театрализованных моментов удивляла неиссякаемая фантазия детей. Но всем хотелось играть не только на сцене, с огромным энтузиазмом участники выполняли задания, набирая баллы, на разнообразных тематических «станциях». А как ярко раскрывает характеры ребят незамысловатая, но горячо любимая ими, игра «Казаки  - Разбойники», где одна команда сначала выслеживает другую, а затем выпытывают у противников «пароль». Одни считают, что лучшее средство защиты – это нападение, другие готовы умереть от «страшных пыток», например щекотки, но не проронить ни слова, сохранив тайну секретного пароля. Очень серьезно отнеслись ребята к соревнованиям на велосипедах .Да и как не быть здесь серьезными, если все происходило как на районных соревнованиях «Безопасное колесо», ну а педагоги в это время присмотрели состав будущей команды. А если вдруг погода не позволяла выйти на улицу, все с  увлечением лепили из соленого теста, конструировали, резали и клеили и чего только не делали, не пропуская  «Трудовой десант». Незабываемыми впечатлениями останется в памяти поездка в Куртакский археологический лагерь, которую помогла организовать главы сельской администрации Толстикова Л.Ю. (фотографии)

   Признаться честно, не просто одновременно  вести подготовку к выпускным вечерам 9-го и 11-го классов и организовывать для детей на площадке насыщенный разнообразными творческими делами каждый день, но, на мой взгляд, этот сезон  был столь насыщенным  благодаря многим факторам. 

   Во- первых, несколько лет отлично работает однажды грамотно составленный план всего дня, где распределяется занятость детей и нагрузка педагогов. Нельзя не заметить труд педагогов – воспитателей, которые не только направляли и контролировали, но и чаще всего, выступали в роли мамы, а также  учителя физкультуры Ростовцева Н.Ю. и учителя музыки Зубарева А.В. Они ежедневно умело организовывали детей на спортивных и музыкальных модулях. Очень хочется подчеркнуть многозначительное присутствие на группах  так называемых тьюторов – вожатых:это Зубарева Маша и Чернова Ира. Они были просто незаменимыми помощницами в подготовке всех праздников, не редко вовсе освобождая от этого воспитателей, проявляя свои организаторские способности.

   А во- вторых, огромную долю в организации  сезона  взяла на себя сельская библиотека. Мы очень благодарны  Курпас О.А. за то, что она практически через день приглашала нас к себе в гости на различные мероприятия. В дни экзаменов на выручку приходил и сельский ДК.   Ну а закончился сезон  традиционным праздничным концертом, где от выступающих не было отбоя, плавно перешедшим в конкурс рисунков на асфальте  под восторженное  запускание мыльных пузырей. Вот так сообща у нас в Игрыше реализовывается программа летней занятости детей.

                                                                                            Долбилина Т.Л.
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