Братья.
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В период летних каникул, по инициативе школьников снимался клип на песню группы NTL – Братья. Эта история о двух родных братьях, судьбы которых разделили наркотики. Расскажем по подробнее о съёмках. Процесс подготовки длился около месяца. Сначала был написан сценарий, за тем шла подборка ролей, репетиции. Самым сложным в подготовке было оформление декораций. Ребята сами договаривались о предоставлении мест для съемок, это был магазин, школа, дома, а так же пришлось восстанавливать бар в сельском клубе. Пользуясь случаем, выражаем благодарность всем тем, кто помог нам в этих делах.
   И  вот,  после  длительной  подготовки,                                                         наконец-то наступил первый день  съемок.  Сначала  снимали  в  клубе.                                                        Здесь участвовали главные герои  клипа  (их  исполнили  студенты                                                            Лантратов Кирилл и Воронов Никита),  так  же  актеры  дополнительных                                                       ролей, которые играли посетителей   бара.   Не   смотря   на                                                                  серьёзность сценария, всё же проскакивали смешные моменты и дубли,                                                        так что прошло всё очень даже весело, все разошлись по домам довольные.

Через два дня ребята снова собрались на съемки, уже в обыкновенном доме, для съемок бытовых сцен. Руководили процессом режиссер – Конюкова Инна и оператор – Зубарева Ульяна.
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   Несомненно, самые смешные репетиции были при съемках сцены, где преступная группировка ловит из-за угла коммерсанта фирмы и отбирают у него машину и деньги. Всё это действо происходит в быстром темпе, поэтому ну уж очень смешно получалось с начала. Нахохотавшись до упаду и отсняв несколько неудачных дублей, все собрались с силами и сыграли свои роли просто на отлично. К этим съемкам были подключены мальчики старших классов и студенты, а роль коммерсанта исполнил работник дома культуры.
   Далее  снималась  сцена  с  девочкой  из  начальной 
школы, которая олицетворяла «Жизнь» и рисовало 
мелом на асфальте свою белую полосу. 
   Следующей была сцена с мамой братьев, которая, 
обнаружив старшего за наркотой выгнала его из дома.
 Эти моменты отсняли с быстрой скоростью, так как 
актеров мы подобрали неплохих, и они практически 
моментально вживались в свои роли.
   Самой сложной из всех сцен был момент того, как 
один главный герой под действием наркотиков попытался зарезать ножом своего брата, и с чистой совестью уехал на его машине. Тем не менее за день наша бригада с поставленной задачей справилась.

   Все съемки закончились небольшим застольем в виде чая и торта, приготовленного самой съемочной бригадой.

   В школе наш клип уже оценили на родительской конференции. Теперь мы надеемся, что нашу работу оценят в краевом молодежном проекте «Новый Фарватер».
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Конюкова Инна
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